

HIREK.

— Kinevezések — felmentések. A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli: A kormányzó Salacz Gyula főszolgabíró Csanád vármegye főispánjává nevezte ki. — A magyar kir. kormány Szathmáry Tihamért, Csongrád vármegye és Hódmezővásárhely városi, dr. Battlay Gézát csanád vármegyei kormánybiztosi tisztviselőtől, buzgó szolgálatuk elismerése mellett, felmentette.

— Szegedre helyezik a háziipari felügyelőséget. A polgármester nemrégiben arra kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy az Algyőn lévő háziipari felügyelőséget, annak nagyfontosságára való tekintettel, Szegedre helyeztesse át. A cél az, hogy a szegedi lakosságot a háziipari oktatásba bevezessék. Miután azonban Szegeden egyelőre erre való helyiség nincs, a polgármester megfelelő helyiségekről kíván sürgősen gondoskodni.

— Városi telkek hasznosítása. A Glöckner- és Klein-féle, Kálvária-uton lévő telkek a város tulajdonát képezik. A város ingatlanát kezelő városi megbízott javaslatot tett a tanácsnak a telkek hasznosítása tárgyában. A Glöckner-féle telkek 1400, a Klein-féle pedig 2181 négyszögöl. A város úgy oldja meg a hasznosítás kérdését, hogy a telkeket bérebe adja nyilvános árverés útján.

— Az állami gimnázium új igazgatója. A kultuszminiszter leiratban értesítette a főispánt, hogy az állami gimnázium megüresedett igazgatói állására dr. Kaufmann György menekült nagyszobeni igazgatót nevezte ki. Kaufmann jelenleg Budapesten tanár s szegedi állását valószínűleg még a tanév megkezdése előtt el fogja foglalni. A szegedi állami gimnázium igazgatói állása dr. Lippai György főigazgatóvá történt kinevezése óta Barbir Péter tanárral volt ideiglenesen betöltve.

x Goldgruber Boriska és dr. Löbl Sándor ügyvéd házasságot kötöttek. (Minden egyéb értesítés helyett.) 140

— Van szénünk és reményünk. A világítási üzemek ügyében nem állott be lényeges változás. Az igazi, jófajta szén kitermelő bányákból, ma sem érkezett még szén, a tejcsarnoktól kapott szénnel azonban a jelenlegi korlátozások mellett még üzemben tudják tartani a gyárat. Egyébként is érkezett egy vagon borsódi szén, mellyel a gázgyár üzeme 1—2 napra ismét el van látva.

— A város is jegyez „Magyar Góbiusz” részvényeket. A „Magyar Góbiusz” fontos kulturális szerepét már több ízben volt alkalmunk ismertetni. Ma a város tanácsát is felhívták részvények jegyzésére. A város már sok hasonló helyen van anyagilag érdekelve, mégis, tekintettel arra, hogy a „Magyar Góbiusz” elhanyagolt kulturális életünket van hivatva istápolni, a tanács úgy döntött, hogy 25 darab részvény jegyzése elől nem zárkozik el. Egy részvény ára 210 korona.

— Összeírják a környékbeli nyaralókat. A lakáshivatalnak az az ötlete támadt, hogy Jánosszálon, Szatymazon és Felsőközponon levő üresen álló nyaralókat össze kellene íratni, mert ezekben sok olyan tisztviselői család lehetne elhelyezni, melyek most lakás nélkül állanak. A lakások összeírásával Szűcs Gyula műszaki tisztet bízzák meg.

— Megszentségtelenítette a Himnusz. Dankó József Vitéz-utca 6. sz. alatt lakó pincér ma reggel Vásárhelyen a legbrutálisabb kitételekkel, profanizálta a Himnusz. Reggel félnyolckor indult el Vásárhelyről Budapestre a kormányzó különvonata és az ünneplő közönség a Himnusz lélekemelő hangjai mellett bucsuzott tőle. A peronon lévő útasok közt volt Dankó is, aki gyalázó szavakat kevert a Himnusz szövegébe. Egy önkéntes tizedes letartóztatta és Szegedre hozta a magáról megfellebbezett embert. Megindították ellene az eljárást.

x Geigner, Iskola-u. 25. sz. alatti parti áruházában háboru előtti árban vásárolhat. 921

Halász Lajos és Vadász Lipót államtitkárok vallomásai.

— A Tisza-pör vasárnapi és hétfői tárgyalása. —

BUDAPEST, augusztus 30.
(Magyar Távirati Iroda.)

A Tisza-pör vasárnapi tárgyalásán igen érdekes tanuvallomások hangzottak el.

Steiner Ferenc elmondotta, hogy október végén fentjárt a Károlyi-pártban, ahol arról volt szó, hogy egy nagy kutyát le kellene stopolni. Ekkor Friedrich Tisza István meggyilkolására keresett embereket.

Halász Lajos, a Károlyi-kormány sajtófőnöke többek között elmondja, hogy egyszer Friedrich telefonon azt kérdezte tőle, van-e a rendelkezési alapon pénz, mert Dobó és öt tengerész részére tizenötezer korona kell, hogy költségeiket kifizessék. Átjött ezután Friedrich titkára s a pénzt szabályszerűen utalványozták. Pár nap múlva jelentkezett Dobó s kérte a költségei kiegyenlítését, mert Friedrich-tól nem kapott pénzt. Halász felhívta telefonon Friedrichet, aki azt válaszolta, hogy nem adott Dobónak pénzt, mert másnak fizetett.

A tanut megeskették, ami ellen Sztupka hadbíró semmiségi panaszszal élt.

Ezután Vadász Lipót volt államtitkár hallgatták ki. Vallomásának legérdekesebb része ez:

— Tisza Istvánnal október 27-én beszéltem utoljára. Nagy szomorúsággal beszélt a német hadseregnek hősies, de már akkor céltalan küzdelméről. Beszéde folyamán felemeltette, milyen rettenetes baj, hogy a kormány kiejtette a gyeplőt a kezéből s az anarchia ragályszerűen terjed. Legnagyobb hibának pedig azt tartom, hogy akik felborították a szituációt, azok mind objektív cél kitűzése nélkül csinálják a dolgot. Tisza azt mondta, hogyha uralomra jutnak ezek a vezetők, egy célban meg fognak egyezni, abban, hogy öt meg kell ölni, fel kell négyelni és véres csontjait a város falára kiszögezni.

Dr. Lévy: Van-e tudomása Meltóságodnak arról, hogy kik voltak azok a politikusok, akik a legaktívabbak voltak a forradalom előkészítésében?

Vadász: Ha én meg akarnám mondani, kik voltak a legbűnösebbek a forradalom előkészítésében, olyan neveket kellene mondanom, amelyeket idehozni nem akarok.

— Vecsernyés, Kosztra, Beliczey detektívek és még néhányan a régibb gárda tagjai közül tegnap jelentették be dr. Borbola rendőrtanácsosnak a rendőrségtől való kilépésüket. A tanácsos meghatott hangon bucsuzott el régi munkatársaitól, az igazán jobb sorsra méltó, kitűnő öreg detektívektől. Részünkről csak annyit tartunk szükségesnek megjegyezni, hogy ezeknek a kipróbált detektíveknek a távozásával nehezen pótolható veszteség érte a szegedi közbiztonságot. Egy detektívnel ugyanis a helyi és személyismeret a legfontosabb és ezt tekintet nélkül az előképzettségre — csak hosszú idő leforgása után fogják az új detektívek elsajátítani.

BABOS ÁRPÁD specialista műorás
Óra- és ékszeraktára, nagy javítóműhely. — Olcsó árak.
SZEGED, Oroszlán-utca 21. szám.
Törött aranyat, régi ékszert legmagasabb áron veszek.

Igen messzire nyulik vissza, hogy kik csinálták a forradalmat, igen fájdalmas volna ez.

A haditörvényszék ezután Strausz Istvánt hallgatta ki s erre az időre a nyilvánosságot a tárgyalási teremből kizárta.

A hétfői főtárgyalás megnyitása után elsőnek Czinngraber Lajos győri kanonokot hallgatta ki a bíróság.

Mondada: Emlékszik-e rá Főtisztelendőség, hogy október 31-én valami értesítést kapott Tisza István gróf meggyilkolásáról?

Tanu: 1918 november 1-én Mosonban nagymisést tartottam. A mise után bejött a sekrestyébe Szontágh Jenőné ömeltósága és kérdezte, hallottam-e, hogy Tiszát meggyilkolták. Mondtam, hogy hallottam, de nem akarom elhinni. Erre Ömeltósága elment. Délfelé lakásomra jött és mondta, hogy most kaptak értesítést telefonon Pozsonyból, hogy Tiszát tényleg meggyilkolták. Kérdezte tőlem, hogy én mikor hallottam ezt a hírt? Én azt mondtam, hogy már tegnap, azaz 31-én délután.

A következő tanu dr. Bakonyi Kálmán királyi ítélőtáblai tanácselnök, aki sem a forradalomról, sem a Tisza gyilkosságáról közvetlenül nem tud semmit.

Mondada: Tud ön esetleg Friedrich olyan kijelentéséről, mely a forradalommal, vagy a merénnyel bármiféle összefüggésbe hozható?

Tanu: Nem tudok semmit. Homályosan emlékszem, hogy egyszer a szabadkőmives páholy munkáján beszélt Friedrich. Ugy emlékszem, hogy akkor Friedrich a leszerelt tiszték támogatása és elhelyezése kérdésében beszélt.

Sztupka: Nekünk az az értesülésünk, hogy Friedrich ott olyan beszédet tartott, amelyben célzott a Tisza-gyilkosságra?

Tanu: Arra nem emlékszem és nem is hallottam, hogy valaki jelentette volna.

A következő tanu Fónagy Béla. Mondada: Van arról tudomása, hogy valamilyen szabadkőmives ülésen Friedrich kijelentéseket tett volna a forradalomra, vagy a merénnyel vonatkozólag?

Tanu: A merénnyelről semmit, a forradalomról tett kijelentéseket.

A tárgyalás folyik.

x Komáromi kalapjavításai a legjobbak, Kárász-utca 5. 110

— Betörések, lopások. Vasárnap nem ténlenkedtek a betörők. Mint a rendőri krónikából kitűnik, több kisebb-nagyobb betörés történt a város területén. Tóth Péter Párisi-körut 29. számú házban lakó összes üzlethelyiségét az éjjel feltörték és az ott talált arany és ezüst értéktárgyakat ellopták. Ma délelőtt ezután Deák Ferenc detektív elfogta a tettest Monus László foglalkozás nélküli cipészegéd személyében, éppen akkor, amidőn a lopott holmit, melynek értéke körülbelül huszezer korona, potom áron el akarta adni. — Ugyancsak vasárnap éjjel betörték a Csonka-féle autogarázs Maros-utca 24. szám alatti műhelyébe, ahonnan 24.000 korona értékű mágnesgyújtót és egyéb műszaki cikkeket loptak el. A jelek szerint egy meztelent as munkáskülső ember követte el egy másik jól öltözött egyén társaságában a lopást. A rendőrség keresi a tetteseket. — Tegnap este elfogták a detektívek Lichtblau József betörőt, aki bevallotta, hogy már hetek óta lopásból tartja fent magát. Az eljárás folyik ellene.

x Hoffer és Táraa képerkereskedés Kelemen-u. 7. Képerkeretműhely Iskola-utca 18. 116

— Somlyódy Ferenc tánciskolája. A Táncitanárok Országos Szövetségétől nyert kitűnő képesítése alapján Somlyódy Ferenc orvostanhallgató szeptemberben tánciskolát nyit. Ma, mikor diplomás pályán nem lehet megélni, egész természetesen hangzik ez a hír és mindenki örömmel is veszi tudomásul. Somlyódy évek óta a legjobb szegedi táncos büszke címét viseli. Mükedvelő előadásokon már többször produkálta magát s finom mozgása a szakemberek figyelmét is fölkellette. Mint táncpedagógus szintén elsőrangú. Az ő keze alatt bizonyára könnyen fog menni a tanulás. Mái is rengetegen jelentkeztek nála, ő azonban erősen megválogatja a beiratkozókat, hogy társaságának előkelő színvonalát megtartsa. A jó társaságok bizonyára örömmel fogják felkeresni Kass-beli kurzusait.

— Szivenlőtte a barátiát. Mint már oly sokszor, tegnap délután is halállal végződött a fegyverrel való oktalan játék. A Szentháromság-utca 41. számú ház udvarán álló kocsiszinben több kiskoru diák egy 12 mm-es forgópisztollyal játszott. Játékközben a fegyver elsült és szíven találta Temesváry Antal 16 éves műszerészegédet, aki azonnal meghalt. Holttestét beszállították a kórház hullaházába. A halálos kimenetelű játék szomorú hőse ellen megindult az eljárás.

— Megőrült és a vonat elé vetette magát. Ma délben izgalmas látvány tanui voltak a rendezőpályaudvaron tartózkodó emberek. Kormányos Mihályné tanyai asszony hirtelen megőrült és egy arra robogó vonat elé vetette magát. Az utolsó pillanatban huzta ki a sinek közül egy vasuti alkalmazott a szerencsétlen asszonyt, aki erre dühöngeni kezdett. A mentők a kórházba szállították.

— A tápéi révvámszedők 24 koronáról 30 koronára kérik illeteiket felemelését. A tanács teljesítette az indokolt kérelmet.

— Almássy Endre budapesti vállalkozása. A következő tartalmu röpcédulát küldte be nekünk egy budapesti olvasónk:

Turul jelmezkölcsönző intézet
Tulajdonosok:
TAPOLCZAI DEZSŐ
a Városi Színház h. igazgatója és
ALMÁSSY ENDRE
a szegedi színház v. igazgatója.
VII., Wesselényi-u. 24. Telefon:
József 36—70. • Üzleti órák:
délelőtt 9—12-ig, délután 3—6-ig.
! Magyarországi legnagyobb !
jelmezkölcsönző vállalata !

Almássy Endre gazdag ruhatarára, melyet ugyancsak keservesen fog az idén nélkülözni a szegedi színház, tehát Budapesten van és mint „Turul” jelmezkölcsönző intézet szolgálja a színházakat és filmgyárakat.

x Szász Károly precíz műszerész és villanszerelési vállalata Somogyi-utca 23. 7

— Tévedésből megmérgezte magát. Zombory Mária Csöndes-utca 23. szám alatt lakó háztartásbeli leányt tegnap este erős fejfájás gyötörte. A fájdalom enyhítésére szolgáló Beretvárs-pasztilla helyett tévedésből veronál-labdacsokot vett be. Beszállították a kórházba és ott első segélyben részesítették. Állapota nem súlyos.

x A szerencse lovagja. A Dugonics Kertmozi-nak sikerült megint Budapestet megelőzve egy olyan slágert lekötni, amely a jövő szezon legszenzációsabb filmje lesz a fővárosnak. Ez a 6 felvonásos film-attrakció páratlanul áll a filmgyártás történetében. Szeged város közönsége sokáig nem fogja elfelejteni ezt a filmslágeret. A szerencse lovagja hétfőn, kedden és szerdán lesz a Dugonics Kertmozi műsorán. Előadások naponta fél 8 és 9 órakor.

— Tilosban ért vadászok. Niedermayer Béla tanító idegen vadászterületen vadászott. A kihágási bíróság 100 korona pénzbírságra ítélte. Bozó György orvvadászt a mezei rendőrök elcsípték balástyei erdőben. Száz korona bírságra ítélte a kihágási bíró, a fegyverét pedig elkobozták.